

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:2256971059@qq.com

2013年2月1日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:阳红

企业家日报

9

“一饭膏梁,维系万家;柴米油盐,关系大局”

李克强主持召开国务院食安委第五次全会并作重要讲话

1月23日,中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会主任李克强主持召开食安委第五次全体会议。中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会副主任王岐山,国务院副总理、国务院食品安全委员会副主任回良玉出席会议并讲话。

会议听取了食安委成员单位的汇报和发言,审议了《2013年食品安全重点工作安排》。会议认为,食安委成立3年来,各有关方面按照党中央、国务院决策部署,通力配合,关口前移,深入开展重点领域集中整治,对不法分子重拳出击,食品安全形势总体稳定向好。同时,食品安全的突出问题和潜在隐患仍不少,形势依然严峻。

李克强说,我国已进入中等收入国家行列,群众对食品安全、环境质量等较过去有更高要求,发达国家也曾有过类似的过程。在这个阶段,保障好重大民生是经济转型的重要内容,经济和民生联系更加紧密,发展是第一要务,而改善民生是根本目的,搞得好,就会相辅相成、相得益彰;如果搞成“两张皮”,百姓就会缺乏受惠的舒适感,经济发展也会缺动力。政府要顺应这种趋势,加快转变职能,抓项目、上投资等应更多由企业自主决策,该由市场发挥作用的就交给市场,政府则要更加突出依法监管,特别是要加强事关民生的监管,创造安全公平法治的市场环境,这也是考量政府职能转变的重要标尺。

李克强指出,食品安全是餐桌上的民生、餐桌上的经济。强化市场监管,食品应放在重中之重的位置。“一饭膏梁,维系万家;柴米油盐,关系大局”。目前食品监管领域仍存在职能交叉或职责不清,既有重复监管,也有监管“盲点”。要建立监管的长效机制,必须整合部门监管职能,进一步统筹监管力量,该整合的要整合。加强监管并不替代企业是食品安全第一责任人,而是要确保“环环有监管、守土必有责”,做到“无缝对接”。转变政府职能是行政体制改革的关键,是触动利益的事,一定要从大局和人民利益出发,不搞“屁股指挥脑袋”的本位主义,脑子要用在考虑人民关心、焦心的问题上。对人民群众还不满意的,我们就不能

自满自足。

李克强要求,春节临近,各地区、各有关部门要组织专项执法,全面排查食品安全风险隐患,努力让群众吃得放心、安全。

会议明确了今年重点工作。一是继续深化专项整治,抓牛鼻子、啃硬骨头,对问题绝不捂、不绕,坚决取缔“黑工厂”、“黑作坊”和“黑窝点”。二是始终保持高压态势,斩断非法利益链,让“潜规则”失效,让

不良生产经营者付出高昂代价,对食品安全领域犯罪、腐败、渎职等坚决依法依规惩处。三是进一步健全食品安全标准体系和法规制度,力量配置、资金投入都要向基层倾斜。四是食品安全热点问题,要及时客观准确发布信息,做到科学防范、公开透明。确保食品安全事故在第一时间得到有效处置。

(新华网)



◎左一为普惠酒业董事长、总经理李瑜

国内外文化学者纵论黄土洞穴文化

本报讯(记者赵敏)生于黄土地,长于黄土高原,居于黄土洞穴,饮于黄河之滨;那么黄土、黄河、黄土洞穴对我们来说,究竟意味着什么?有着怎样的文化基因和密码?近日,由陕西榆林普惠集团酒文化博物馆和陕西省作家协会《延河》杂志社等单位共同主办的“黄土民居民俗文化暨黄土洞藏酒文化高端研讨会”在西安举行。来自联合国教科文卫组织驻华代表处官员,与省内著名作家贾平凹、雷涛、肖云儒、高建群等众多文化名家济济一堂,共同探讨中华黄土民居民俗文化和洞穴文化的形成、演进和发展。

研讨会上,一些专家指出,在漫长的历史长河中,从茹毛饮血刀耕火种,到神奇的现代工业文明,人类薪火传承,生生不息,探索和积累了不朽的文明。探究和追寻远古和现代文明、生态文明、黄土文明,不仅是对先祖和自然的一种敬畏和尊重,更是对现代人类自身科学发展的一种促进和展望。进一步深入地对黄土洞穴和黄土民居民俗文化进行研究、探讨、宣传和保护,是一件非常有价值、有意义的事情。

陕西作家协会党组书记雷涛在研讨会上指出,陕北将农耕文明和草原文明有机结合起来,“洞”是高雅的,现在高楼大厦越建越多,但我们离地气也越来越远,社会也越来越浮躁,民俗文化离我们渐行渐远。民俗文化是维系民族心理的重要支撑。

榆林普惠集团董事长李瑜说,陕北那些冬暖夏凉的黄土窑洞,为先祖们提供了较为温暖和安全的居住和贮物条件。然而,随着科学技术的发展和现代生活水平

国家质检总局组织开展“质检利剑”食品执法打假春节集中行动 严厉打击食品违禁超限违法行为

近日,国家质检总局下发《关于开展“质检利剑”食品执法打假“春节”集中行动的通知》(以下简称《通知》),决定在春节前夕统一组织开展“质检利剑”食品执法打假春节集中行动,严厉打击食品违禁超限等严重质量安全违法行为,保障广大人民群众节日消费安全。

《通知》要求,集中行动按照“三统一”的要求形成全国质检联动态势。一是统一时间,以1月24日至2月6日共两周为全国统一集中行动日。二是统一重点产品,以酒类、肉制品、乳制品、食用油、调味品和食品添加剂为重点产品,本次集中行动尤其要以节日热销的酒类产品和肉制品为重点查处对象。三是统一执法方式。省、市、县质监部门三级联动,组织突击检查,有针对性地实施执法抽样检验。

《通知》指出,一要严查生产过程。重点检查企业生产资质、台账记录、使用的原辅材料等。酒类产品要重点检查是否存在以液态法白酒、固液结合法白酒冒充纯粮固态发酵法白酒,纯粮固态发酵白酒是否使用了食用酒

精、呈香呈味物质及不明添加物质等,葡萄酒是否使用色素等;肉制品要重点检查是否使用病死、病害或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类以及使用回收、过期食品再加工,是否使用过氧化氢、过氧乙酸等非食用物质生产加工凤爪、猪皮等肉制品。二要严查产品标准符合性。通过抽样检测,检查是否存在违规超限、掺杂、掺假,以假充真,以次充好,或者以不合格产品冒充合格产品等违法行为。白酒要重点检查是否违法使用甜蜜素、安赛蜜及塑化剂含量是否超出限量要求,葡萄酒、黄酒要重点检查是否用色素、香精勾兑;肉制品要重点检查瘦肉精、色素、微生物、农兽药残留等含量是否超出限量要求。三要严查产品标识标注。酒类产品要重点检查是否有以国产酒冒充进口酒、以低端酒冒充高端酒等质量欺诈行为,是否存在伪造或冒用厂名厂址、伪造产地、伪造或冒用质量标志、虚假标注或篡改生产日期和保质期、未按实际使用情况标注产品配料和食品添加剂等违法行为。

《通知》强调,对发现的食品质量安全违

法行为,要依法严厉查处,切实做到“四个必须”、“五个不放过”。对超范围、超限量使用食品添加剂、不符合食品安全标准及掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品等严重质量违法行为,要一律按照法定幅度规定的上限实施处罚;对违禁使用非食用物质的,要严格按照“三个一律”处理,即:一律依法责令停产停业,一律依法吊销食品生产许可证,一律移送公安机关处理。

在转变与创新执法方式上,《通知》提出,一要加强过程执法,通过检查原辅材料、生产过程,揭露一批行业质量违法“潜规则”;二要加强“参与式”执法,主动邀请新闻媒体、人大代表、政风与行风监督员等参与案件查处的各个环节,进行监督和评议,向社会充分展示和广泛宣传质监部门食品执法打假工作及在执法为民中的作用;三要强化督促检查措施,建立健全层级督察制度。省级局要组织对下级局落实情况开展督促检查工作,加大督办和指导协调力度。总局将适时对部分省市开展集中行动情况组织督察。

(佚名)

商务部部长陈德铭谈餐饮行业遏制“舌尖上的浪费”

近期,媒体广泛报道的“舌尖上的浪费”,在全社会引起强烈反响。作为餐饮行业的主管部门,商务部如何看待这一社会现象?餐饮业将怎样落实中央的“八项规定”?1月28日,商务部部长陈德铭就上述问题接受了记者的采访。

问:对餐饮企业而言,追求利润最大化是核心目标,那么在餐饮行业倡导遏制“舌尖上的浪费”意义何在?

答:餐饮浪费是可耻的,对于仍是发展中人口大国的中国而言,更是不可容忍。我国是一个资源禀赋相对不足的国家。以粮食为例,虽然我国粮食连续第9个年头实现增产,但供需仍处于紧平衡,2012年我国进口1398万吨谷物和5838万吨大豆。

当前,从国际范围看,受油价上涨、气候变暖、粮食能源化等因素影响,全球粮食供给在较长时间内仍将处于偏紧状态。从国内情况看,随着我国城镇化进程加快,粮食等农产品增产难度进一步加大。要使有限资源更好地满足人民群众物质文化生活需要,必须同时做好开源和节流,坚决遏制餐桌上的浪费。

古人云:“俭,德之共也;侈,恶之大也”,勤俭节约是中华民族的传统美德。改革开放

以来,我们取得了举世瞩目的发展成就,也得益于中国人勤俭持家、艰苦创业的精神。当前,我国人民生活水平总体上还不富裕,全国还有一亿多扶贫对象、几千万城市低保人口以及众多的困难群体,在这样的情况下,放任餐桌上的浪费行为于心何忍,于情何堪!

问:餐饮业开展“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”活动,有哪些具体措施?

答:首先要加强文明用餐合理消费的宣传引导。最近一些媒体和网民发起“光盘”行动,取得很好的效果。

其次尝试建立餐饮节俭消费提醒提示制度。餐饮企业在醒目位置张贴节约标识;在菜单上标示菜品的食材分量,提供半份量或半份餐等服务;服务员主动向消费者提示适量和科学用餐;提示消费者可以提供打包服务等。

再就是提供便利节俭用餐的餐饮服务。大力开展网络订餐、半成品餐和外卖快餐等餐饮服务模式;清理规范最低消费、包间费等相关收费。

最后尝试建立节俭用餐激励机制。目前,有的餐馆提出“点菜吃干净就可以得红包”的奖励,还有一些餐饮企业对吃完或打包的消费者,以桌为单位奖励优惠券和积分等。行业

协会可对有效减少厨废弃的单位和个人进行表彰和奖励。

问:一段时间以来,我国餐饮行业出现高端化倾向,容易助长公款消费的奢侈化趋向。中央“八项规定”的落实,对餐饮业的发

展会带来哪些影响?

答:中央“八项规定”的出台,得到广大人民群众的拥护,餐饮领域奢华消费势头必将得到遏制,而满足人民群众消费需求的安全餐饮、大众餐饮呈现出广阔的发展空间。

具体而言,各地应加快推进早餐工程、社区快餐和单位团餐等便民餐饮的发展。要在社区内、地铁公交站点、企业聚集区加快建设早餐网点,解决老百姓尤其是上班一族的早饭问题。要引进符合资质的餐饮企业进社区,为居民提供服务。鼓励餐饮企业提供团餐服务。

此外,提高餐饮健康品质,推进餐饮安全消费。餐饮企业要在餐饮健康品质上下功夫,开发健康绿色食品品种,制定合理膳食搭配菜单。

最后,可以借鉴国际经验,提升餐饮行业服务方式和水平。行业协会和企业要加强与国外同行的交流,借鉴国外餐饮企业在发展自助餐、分餐、大众餐饮等方面的有益做法,努力提升自身水平。(中央政府门户网站)